Сила трения
Бойко Л.А., учитель физики и информатики МОУ Русская СОШ
Тип урока – комбинированный 
Цель – выяснить, что такое сила трения; указать направление и причины возникновения силы трения; рассмотреть виды трения.
Задачи:

- познавательные: ввести понятие сила трения; показать как на практике используется знания  трении;

- развивающая: развивать умения наблюдать физические явления на примере взаимодействия тел; продолжать работу над развитием интеллектуальных умений и навыков: выделение главного, анализ, умение делать вывод; развивать умения наблюдать и анализировать явления природы;

- воспитывающая: формировать интерес учащихся к изучению физики.

Технологии:

- информационные технологии (урок – презентация, тестовое задание на компьютере);
- элементы личностно ориентированного обучения: создание условий для приобретения мыслительных навыков (анализ, сравнение, обобщение, систематизация, самооценка), умения работать в группе и быть ответственным перед товарищами за свою работу.
План урока

1. Организационная часть: постановка цели и задач урока (4 мин). 

2. Основное содержание урока: выполнение заданий, анализ решений, оформление опорного конспекта (28 мин). 

3. Заключительная часть: обобщение, подведение итогов работы, рефлексия (6 мин). 

4. Информация о домашнем задании (2 мин).
Ход урока

I. Организационный момент.
О, сколько нам открытий чудных

Готовят просвещенье дух.

И опыт, сын ошибок трудных,

И гений, парадоксов друг,

И случай, бог изобретатель

Удивительно точно подметил поэт характер научной деятельности. Любому открытию сопутствуют опыт, талант исследователя и даже случай. Мы на уроке попытаемся совершить небольшое открытие самостоятельно.

Но для этого нам необходим просвещенья дух. Поэтому давайте ответим на вопросы

II. Проверка домашнего задания

1). В результате чего меняется скорость тела?  ( в результате взаимодействия тела с другими телами))
 2). Что такое сила?          ( сила является мерой взаимодействия тел)
 3).  Каким прибором измеряется сила? 
 4).  Назовите единицы силы. 
 5).  Какие силы вы знаете?   (сила тяжести, сила упругости, вес тела)
III. Изучение нового материала.

Сегодня мы познакомимся еще с одной силой, силой трения. Выяснить, что такое сила трения; указать направление и причины ее возникновения, а так же  рассмотрим  виды трения.
В рабочих тетрадях запишем число и тему урока «Сила трения».

Скатываем с наклонной плоскости легкоподвижную тележку. Тележка катится до конца демонстрационного стола, не изменяя заметным образом своего движения. Отмечаем ее положение флажком. 
На поверхность демонстрационного стола насыпаем песок. Движение тележки после скатывания быстро замедляется, и она останавливается недалеко от наклонной плоскости. Отмечаем это положение тележки. Как объяснить эти явления?
Ученики дают ответ: «Потому, что на тело действует тормозящая сила». Выясняем происхождение этой силы. 

 Мы знаем, что причиной всякого изменения скорости движения является сила. Значит, во всех примерах на каждое тело действует сила, т.е. при  соприкосновение одного тела с другим возникает взаимодействие, препятствующее их относительному движению, которое называется трением, а сила характеризующая это взаимодействие, называется силой трения.


Сила трения обозначается Fтр, [Fтр] = 1Н
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            Fтр

Выясним причины возникновения силы трения.

1. Шероховатость поверхностей соприкасающихся тел. (Многие тела имеют неровности, бугорки, царапины).
2. Взаимное притяжение молекул соприкасающихся тел. (Проявляется, когда поверхности тел хорошо отполированы, при соприкосновении часть их молекул располагается очень близко друг к другу. В этом случае проявляется притяжение между молекулами соприкасающихся тел).
Измеряя силу, с которой динамометр действует на тело при равномерном движении, мы измеряем силу трения.
Сейчас отдохнем! Предлагаю вам пробежаться вниз по «лесенке». Кроссворд на доске 
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1. Причина изменения скорости тела
2. Единица массы, содержащая 1000 кг

3. Наука о природе

4. Прибор для измерения длины
5. Мельчайшая частица вещества

6. Воздушная оболочка, окружающая нашу Землю

7. Без этого физического тела невозможно получить фотоснимок
8. Физическая величина, характеризующая степень нагретости тела
Виды трения


А знаете ли вы, что в жизни многих растений трение играет положительную роль, так, например, лианы, хмель, горох, бобы благодаря трению цепляются за опоры, удерживаются на них и тянуться к свету. Таким растениям как репейник трение помогает распространять семена, имеющие колючки с небольшими крючками на концах. Семена же гороха и ореха благодаря своей шарообразной форме и малому трению качения, перемещаются легко сами.

IV. Закрепление.
1. Определить силу трения.
Брусок тянуть равномерно по поверхности стола.

Брусок тянуть равномерно, подложив под бруски карандаши.

В каком случае сила трения больше.

2. Тело движется равномерно по дороге с силой 7 Н. Найти силу трения.

3. Показать направление  силы трения в 1 и 2 случае.

 В каком случае сила трения больше.

Какой знак неравенства можно поставить между этими силами.
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Сила, возникающая при движении одного тела по поверхности другого, приложенная к движущемуся телу и направленная против движения называется силой трения.





Скольжения


Возникает при скольжении одного тела по поверхности другого (санки по снегу)





Качения


Возникает при качении одного тела по поверхности другого (движение колес автомобиля)





Покоя


Возникает при попытке вывести тело из состояния покоя  (удерживает гвоздь)








